

Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 22 июля 2023 №132 (7577 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | Коммерсантъ FM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

спорт | Футбольное первенство России стартовало поражением «Динамо» от «Краснодара» — 4

новости | Число стартапов, нанимающих релокантов, снизилось с 52% до 36%, а в IT-секторе — с 35% до 13% — 2

Восемь с внеплановой половиной

В ключевую ставку ЦБ теперь включены все обстоятельства последних месяцев

После длительной паузы Банк России поднял ключевую ставку на 1 процентный пункт. До середины сентября она будет составлять 8,5% годовых. Половина повышения ставки «неотыгрываемая» — оценка ЦБ ее нейтрального уровня поднята на 50 п. п. Это меньше ожиданий, денежно-кредитная политика остается жесткой, однако шансы на дальнейшее значимое увеличение стоимости денег в экономике, несмотря на агрессивную риторику ЦБ, снижаются — как следует из прогнозов Банка России, период высокого спроса в экономике, опережающего возможности предложения, не будет слишком долгим.

Вчерашнее решение совета директоров ЦБ повысить ключевую ставку сразу на 100 пунктов, до 8,5% годовых, в основном не прогнозировалось аналитиками — они ставили на повышение ставки на 0,50 п. п., до 8% годовых, в ряде случаев оговариваясь, что возможно и большее повышение. По словам председателя ЦБ Эльвиры Набиуллиной, основные предложения, которые обсуждались на заседании — рост ставки на 75 и 100 пунктов, были отдельные мнения о необходимости более сильного повышения, которые, видимо, не голосовались.

Половина решения Банка России — де-факто отложенное и уточненное решение с июньского заседания совета, когда ставку в очередной раз сохранили на уровне 7,5% (см. «Ъ» от 10 июня), с тем чтобы определить масштаб ее повышения через несколько недель. В этом смысле сохранение ставки на прежнем уровне или символическое повышение ее, например, на 0,25%, было невозможно — вся информация о состоянии экономики и финрынка в июне и июле говорила об усилении проинфляционных рисков и о выходе экономики из траектории, в которой будущая инфляция в перспективе сводилась к 4% годовых в 2024 году. Вторая же составляющая могла быть спрогнозирована только теми, кто внимательно следит за внутренними протоколами работы ЦБ. Дело в измененном прогнозе Банка России. Напомним, ЦБ, по крайней мере в теории, оценивает жесткость или мягкость собственной денежно-кредитной политики (ДКП) по отношению к ненаблюдаемому показателю — нейтральной ставке. До последнего заседания ее оценка ЦБ составляла



По мнению главы ЦБ Эльвиры Набиуллиной, внутренний спрос в российской экономике уже несколько выше адекватного для текущих обстоятельств
ФОТО АНТОНА НОВОДЕРЕЖКИНА

5–6% годовых, и предполагалось, что она будет пересмотрена — в том числе по итогам продолжающегося обзора ДКП — в августе 2023 года, что будет зафиксировано в проекте Основных направлений единой ДКП, сопровождающей проект бюджета на 2024–2026 годы. Впро-

чем, ничто не мешало экономистам Банка России пересмотреть этот показатель в июльском прогнозе, что и произошло, и это почти автоматически привело к дополнительному повышению ставки.

Сумма — достаточно резкое после многомесячной стабильной ставки увеличение ключевой ставки с 7,5% до 8,5%. Если предполагать, что в решении ЦБ обе составляющие примерно равновесны, то относительно большой шаг в решении выглядит довольно умеренным, происходящее — обыденным, а обещание Банка России рассмотреть на следующем заседании вопрос о необходимости дополнительного повышения ставки — скорее умеренно жестким сигналом, чем «ястребиной» риторикой.

Если говорить о «конъюнктурной» составляющей повышения ставки, то (если считать стандартным «шагом» ДКП увеличение ставки на 0,25 п. п.) два шага на повышение в текущих обстоятельствах — довольно спокойная реакция регулятора на несколько возросшие про-

инфляционные риски. Никаких новых проинфляционных рисков в объяснительной модели Банка России не отмечено — в этом аспекте единственной, по существу, причиной дополнительного инфляционного давления и ожиданий стал избыточно быстрый рост внутреннего спроса, который не может пока покрываться адекватным предложением. Наиболее показательны здесь прогнозы ЦБ по объему кредита на 2023 год: в апрельском прогнозе регулятора ожидалось, что кредит в экономике в этом году будет примерно равен кредиту 2022 года (10–14% прироста к прошлому году, в 2022 году он вырос на 12%), в июльской версии на этот год заложены темпы роста кредита в 13–17%, а денежной массы — на уровне 17–21%, с очень высоким ростом объема ипотеки (также 17–21%).

Банк России при этом предполагает, что летнее ослабление рубля никак не повлияет на объемы импорта в РФ ни в 2023, ни в 2024 году.

ПАССИВНО СЛЕДУЯ ЗА ЦБ

БАНКИ ПОВЫШАЮТ СТАВКИ ПО ВКЛАДАМ

После повышения ключевой ставки крупнейшие банки резко подняли ставки по депозитам, в некоторых случаях — до 10% годовых. Их примеру могут последовать и другие кредитные организации, в том числе те, которые уже поднимали ставки в предыдущие месяцы. Так как банкам необходимо восстанавливать объем длинных пассивов, то ставки растут в основном по длинным вкладам. Неизбежный рост издержек банки могут переложить на заемщиков, так что роста ставок по кредитам, видимо, долго ждать не придется.

После неожиданно резкого подъема ключевой ставки на 100 б. п., до 8,5% (см. материал на стр. 1), крупнейшие российские банки также резко повысили доходность вкладов. О повышении со следующей недели максимальных ставок на 0,5 п. п. объявили Сбербанк и ВТБ, на 1 п. п. — Альфа-банк. В итоге ставки выросли до 10% годовых. В МТС-банке планируют повышение ставок по вкладам в ближайшую неделю, в «ФК Открытие» — «в ближайшие дни», не уточнив размера повышения. В Совкомбанке ставки по депозитам будут обсуждаться в ближайшее время. В Почта-банке прорабатывают возможность корректировки ставок, притом что в июле уже повышали ставки на 1,5–3,5 п. п. В ПСБ и МКБ будут принимать решение с учетом «рыночной конъюнктуры» и «потребностей клиентов».

Угроза России все Польше и Польше

Об этом предупредил Владимир Путин на заседании Совбеза

21 июля президент России Владимир Путин встретился с членами Совета безопасности, и оказалось, что мир стоит перед новой масштабной угрозой, которая до сих пор всерьез не рассматривалась. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников — о том, как Владимир Путин обрисовал образ нового врага и угрозы, которая вдруг подступила к границам Союзного государства Белоруссии и России.

Совещание происходило в режиме видеоконференц-связи и выглядело стремительным, атакующим с самого первого слова.

— В начале, — произнес Владимир Путин, — хотел бы спросить, есть ли у кого-то какие-то текущие вопросы? Да, пожалуйста, Сергей Евгеньевич!

Он обращался к главе Службы внешней разведки (СВР) России Сергею Нарышкину, к кому же еще.

Конечно, странно было, что президент в начале заседания Совбеза интересуется, у кого какие вопросы. Все, кто следит за такого рода мероприятиями, привыкли к тому, что все ограничивается пятью словами, и как бы это ни звучало — они ничего не значат.

Сегодня был не тот случай. Владимир Путин хотел поговорить. То есть он готовился.

Не говоря уж о Сергее Нарышкине:

— По поступающей в службу информации, поступающей из нескольких источников, официальная Варшава постепенно приходит к осознанию того, что никакая западная помощь Киеву не способна поддержать Украину в тех целях, которые были заложены в эту помощь. Более того, приходит осознание того, что вопрос поражения Украины — это вопрос только времени.

То есть поражение Украины — это уже общее место, на котором не следовало задерживать общее внимание. Все интересное теперь дальше.

— В этой связи у польского руководства усиливается настрой на то, чтобы вести контроль на западных территориях Украины, западных областях, путем размещения там своих войск, — пошел дальше Сергей Нарышкин. — Такой шаг как один из вариантов планируется оформить как исполнение союзнических обязательств в рамках польско-литовско-украинской инициативы в сфере безопасности. Это так называемый Люблинский треугольник.

Мы раньше не сталкивались, кажется, с такой жесткой постановкой вопроса. А Сергей Нарышкин намерен поставить его именно так.

То есть тут была новость.

На Игоря Гиркина наступил «русский мир»

Вслед за заочным пожизненным приговором в Гааге он может реально сесть на пять лет за экстремизм дома

Сотрудники ФСБ задержали, а суд по их ходатайству отправил в СИЗО бывшего министра обороны ДНР Игоря Гиркина (псевдоним Стрелков), руководившего последнее время «Клубом рассерженных патриотов». По обвинению в публичных призывах к экстремистской деятельности, совершенных с использованием интернета, одному из создателей движения «Новороссия» грозит пятилетний срок. Еще одним фигурантом расследования может стать другой экс-лидер ополченцев Донбасса — Павел Губарев.

Игоря Гиркина сотрудники УФСБ по Москве и области задержали утром, проведя обыск в его квартире на улице Летчика Бабушкина, что на северо-востоке Москвы. Изъяв из дома телефоны, компьютеры и документы, оперативники доставили их вместе с задержанным к следователю управления, в производстве которого находится уголовное дело, возбужденное по ч. 2 ст. 280 (публичные призывы к экстремистской деятельности, совершенные с использованием СМИ или интернета) УК, которая предусматривает до пяти лет заключения. Игорю Гиркину предъявили соответствующее обвинение два поста, опубликованных в его телеграм-канале 25 мая этого года. В них

он, по данным защиты, лишь говорил о проблемах Крыма и российской армии. В частности, о том, что десантники, участвующие в СВО, якобы не получают обещанные выплаты, и требовал с этим разобраться.

Исследование показало, что в текстах содержатся призывы к экстремизму. Кроме того, они, говорится в обвинении, «вызвали возмущение» у ряда граждан. Двое из них, жители Крыма и Белгородской области, обратились в правоохранительные органы. По результатам доследственной проверки их заявлениям дали ход. Затем последовало еще несколько заявлений.

«Когда Гиркин стал открыто призывать к экстремистским действиям, оскорблять нашего президента, я потребовал оградить наше общество от таких деструктивных элементов, как он», — сказал «Ъ» один из заявителей (обратился в Генпрокуратуру), бывший ярославский депутат Дмитрий Петровский, служивший врачом в ЧВК «Вагнер». По словам господина Петровского, никаких реальных достижений как «офицера, полковника, патриота за ним (Гиркиным. — «Ъ») не числится». «Все, что мы о нем знаем, это только с его собственных слов», — отметил он.

Еда вышла на улицу

Число ресторанов с летними верандами растет

Российские рестораторы все активнее открывают летние веранды. С июля 2019 года число заведений со столиками на улице в 16 крупнейших российских городах выросло на 37%, до 8 тыс. точек, а в Москве и Санкт-Петербурге — на 28% и 36%, до 4 тыс. и 2 тыс. объектов соответственно. Правила установки и работы веранд упрощаются, но активность участников рынка сдерживает удорожание конструкций и мебели.

Число кафе и ресторанов с летними верандами в 16 крупнейших российских городах с июля 2019 года по июль 2023 года выросло на 37%, до 8 тыс. заведений, подсчитали в 2ГИС. В Москве количество таких точек увеличилось на 28%, до 4 тыс. объектов, в Санкт-Петербурге — на 36%, до 2 тыс. кафе и ресторанов. Летом 2022 года в Москве, по данным мэрии, работало 3,5 тыс. веранд. Таким образом, за последний год число кафе и ресторанов с летними верандами в столице выросло на 14,2%.

По данным 2ГИС, в Москве и Санкт-Петербурге на заведения с летними верандами приходится 15,23% и 14,91% от всех кафе и ресторанов. Наибольшая доля таких объектов — в Нижнем Новгороде, 19,2%, второе место с долей 18,53% занимает Краснодар, а третье с 17,33% — Казань, подсчитали аналитики. Наименьшие доли заведений с верандами, по данным 2ГИС, — в Омске (8,37%), Воронеже (9,99%) и Челябинске (10,14%).

Директор по дизайну и строительству «Онирест» (Rostic's и KFC в России) Николай Попов считает, что количество заведений с летними верандами растет пропорционально увеличению числа новых проектов на рынке, часть владельцев которых открывают летние веранды. Сопладелец холдинга «Тигрус» (управляет Osteria Magio, «Швили» и Bag BQ Cafe) Хенрик Винтер добавляет, что правила установки и эксплуатации летних веранд в целом упрощаются. Так, в Москве в прошлом году сняли запрет на торговлю алкоголем в летних кафе. Разрешение продлено до конца 2023 года, писал отраслевой портал Horeca.Estate. В июне группа депутатов внесла в Госдуму законопроект, по которому субъекты РФ смогут разрешать продажу алкоголя на верандах при наличии у прилегающего заведения лицензии. А весной правительство РФ разрешило рестораторам оборудовать веранду на примыкающей к зданию площадке без дополнительных процедур, если земля в собственности государства или муниципалитета и не выделялась на иные цели.

Основатель сети ресторанов «Китайские новости» Станислав Лисиченко говорит, что на сегодня все заведения, у которых есть техническая возможность открыть летние веранды, воспользовались ею, чтобы не упустить дополнительную выручку.

новости — С2

нам
труднокупить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»